中国发布新冠肺炎疫情信息推进疫情防控国际合作纪事上

接新报202期 2020年3月

3月1日

◆国务院联防联控机制召 开新闻发布会,介绍依法有效 防控海外疫情输入有关情况。

3月2日

- ◆新华社报道,中共中 央总书记、国家主席、中央军 委主席习近平在北京考察新冠 肺炎防控科研攻关工作。他强 要把新冠肺炎防控科研攻 关作为一项重大而紧迫任务, 综合多学科力量,统一领导、 协同推进, 在坚持科学性、确 保安全性的基础上加快研发进 尽快攻克疫情防控的重点 难点问题,为打赢疫情防控人 民战争、总体战、阻击战提供 强大科技支撑。习近平当天同 有关部门负责人和专家学者就 疫情防控科研攻关工作座谈时 的重要讲话发表在《求是》杂 志2020年第6期上。
- ◆新华社报道,李克强主持召开中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议,部署做好下一步防控工作,加强对防控一线社区工作者关心关爱,统筹推进疫情防控和春耕生产。
- ◆外交部发言人在记者 会上就俄罗斯输入病例问题答 问。

3月3日

- ◆国家卫生健康委发布 《新型冠状病毒肺炎诊疗方案 (试行第七版)》,在传播途 径、临床表现、诊断标准等多 个方面作出修改和完善,强调 加强中西医结合。
- ◆国家卫生健康委接待埃及总统特使、卫生和人口部部长哈莱访华,全国人大常委会副委员长、中国红十字会会长陈竺会见。

3月4日

- ◆新华社报道,中共中央总书记习近平主持召开中共中央政治局常务委员会会议,研究当前新冠肺炎疫情防控和稳定经济社会运行重点工作。
- ◆国家卫生健康委向日本、伊朗、韩国、意大利、新加坡、巴勒斯坦卫生行政部门或组织致函,对上述国家当前疫情表示慰问,希望加强信息共享和技术合作。
- ◆外交部联合国家卫生健康委共同就新冠肺炎疫情同阿塞拜疆等6国及上合组织专家举行多边视频会议,就防控举措、诊断筛查、实验室检测等进行深入交流。
- ◆国务院新闻办公室在北京和湖北武汉同步举行记者见面会,参与一线救治工作的中国专家在武汉介绍治疗新冠肺炎的做法,请记者在北京远程视频连线提问。见面会全程用英文。
- ◆国务院联防联控机制召 开新闻发布会,介绍做好疫情 防控重要医疗救治设备促产保 供工作情况。
- ◆西湖大学研究团队在《 科学》杂志发表《全长ACE2识 别SARS-CoV-2的结构基础》, 首次成功解析新型冠状病毒细

胞表面受体ACE2的全长三维结构。

- ◆中国疾控中心专家参加 世界卫生组织全球应急准备监 测委员会新冠肺炎疫情应对电 话会议。
- ◆钟南山与欧洲呼吸学会 负责人视频连线,向欧方介绍 中国抗疫成果经验。

3月5日

- ◆新华社报道,李克强主持召开中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议,要求增强防控工作针对性有效性,把关心关爱一线医务人员措施落到实处,进一步做好疫情防控期间困难群众兜底保障工作。
- ◆外交部会同国家卫生健康委与阿塞拜疆、白俄罗斯、格鲁吉亚、摩尔多瓦、亚美尼亚、土库曼斯坦以及上合组织秘书处举办新冠肺炎疫情专家视频交流会。
- ◆国务院新闻办公室就 抗击疫情国际合作有关情况举 行新闻发布会。国家卫生健康 委相关负责人说,中方与世界 卫生组织等国际和地区组织、 相关国家卫生部门负责人多次 通信、通话,接待埃及总统特使、卫生部长专程访华。第一 时间向全球分享病毒全基因序 列、引物和探针,与全球100 多个国家、10多个国际和地区 组织分享疫情防控和诊疗方案 等技术文件, 与世界卫生组 织、东盟、亚太经合组织等国 际和地区组织,以及日本、俄 罗斯、德国、美国等国家通过 专家研讨和远程会议等方式开 展技术交流,及时分享中国疫 情防控经验和方案。外交部相 关负责人就中国抗击疫情国际 合作介绍情况,并回答记者提
- ◆国务院联防联控机制新 闻发布会通报,3月4日0-24时, 新增报告境外输入确诊病例2 例。截至3月4日24时,累计报告 境外输入确诊病例20例。当日 起,发布会每日通报前一日新 增报告和累计报告境外输入确 诊病例
- ◆南方科技大学及深圳市第三人民医院研究团队在bioRxiv平台发表《低温电镜揭示SARS-CoV-2结构全貌》,揭示新冠病毒整体结构。

3月6日

- ◆中方向东盟、日本、韩国、也门、伊朗、伊拉克、阿联酋、欧盟等分享中国临床专家新闻发布会视频。
- ◆国务院新闻办公室在湖 北就新冠肺炎疫情防控救治进

展情况举行新闻发布会。中央 指导组成员、国务院副秘书长 丁向阳说,我们及时公开防控 信息,让社会看到真相。

- ◆国务院联防联控机制召 开新闻发布会,介绍科技研会 攻关最新进展情况。发布会通 报,17例新增确诊病例中16例为境外输入病例,提示这方面风险正在逐步升高。要继续深记 疫情防控国际合作,及时与世 卫组织和有关国家分享信息和 经验、携手抗击疫情。
- ◆外交部发言人就个别 媒体称病毒是"中国制造"答 记者问,强调病毒溯源工作仍 在进行中。疫情首先出现在中 国,但不一定发源在中国。要 共同反对"信息病毒""政治 症毒"

3月7日

◆国家卫生健康委发布《新型冠状病毒肺炎防控方案(第六版)》。

- ◆中国红十字会总会派遣 的中方医疗专家组和中方援助 的防疫物资抵达伊拉克。
- ◆国家卫生健康委同智利 方面分享最新版诊疗方案等技术资料,表示愿通过远程在线 方式进行技术交流。向重点国 家和地区分享第七版诊疗方案 英文版。
- ◆中方宣布向世界卫生组织捐款2000万美元,以支持世界卫生组织开展抗击新冠肺炎疫情的国际合作。
- ◆国务院新闻办公室在湖 北武汉举行新闻发布会,中央 指导组成员介绍新冠肺炎疫情 防控救治进展情况。

3月8日

- ◆国家卫生健康委发布《农村居民防控新冠肺炎问答手册》,为农村居民正确认识、科学防控,提高自我防范意识和个人防护能力提供指导和帮助。
- ◆国家卫生健康委指导援外医疗队在当地开展能力建设,召开援外医疗队新冠肺炎防控知识在线培训,援莫桑比克、布基纳法索、塞拉利昂医疗队进行疫情防控桌面推演。

3月9日

- ◆新华社报道,李克强主持召开中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议,部署深化防控国际合作防范疫情输出输入,强调在疫情防控中激励真抓实干务求实效。
- ◆全国人大常委会副委员 长、中国红十字会会长陈竺在 中国疾控中心应急指挥中心召 开新冠肺炎疫情防控中国-意大 利视频研讨会。
- ◆外交部发言人在例行记者会上表示,中国愿在克服自身困难的同时,向有关国家提供口罩等医疗防护物资,支持各国抗疫,携手应对并最终打赢这场疫情防控阻击战。

3月10日

◆新华社报道,在抗击新冠肺炎疫情的关键时刻,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平专门赴湖北省武汉市考察疫情防控工作。他强调,经过艰苦努力,湖北

加强科研攻关合作 并尽力为各方提供

援助

- ◆国家卫生健康委会同外交部与10个南太平洋岛国召开肺炎防控技术交流电视电话会,组织专家介绍中国防控措施和阶段性成果,分享疾病信息、防治经验,解答外方关切
- ◆国家卫生健康委推荐专家参与世界卫生组织基因测序 指南制定。

3月11日

- ◆国家卫生健康委与外交 部共同举办第三次中国与欧盟 新冠肺炎疫情防控技术交流电 话令
- ◆国家卫生健康委协调专家参加世界卫生组织美洲区会议,介绍中国关于新冠肺炎疫情防控经验。
- ◆国务院联防联控机制新闻发布会通报,内地每日新增确诊病例和新增疑似病例连续5天保持在两位数,除武汉外例,5天本土新增确诊病例2例,疫情总体保持在较低水平,防控形势持续向好。但湖北和北级,疫情防控任务依然艰巨繁重,国外疫情快速发展带来不确定性。
- ◆中国疾控中心研究团队在《美国医学会杂志》发表《不同类型临床标本中SARS-CoV-2的检测》,首次发现新冠肺炎患者体内细胞因子变化图谱及预后的规律。
- ◆中国疾控中心专家应邀参加美国国际抗病毒协会举办的"2020年逆转录病毒机会性感染学术大会(网络会议)"。 3月12日

- 协调,加大资源投入,特别是帮助公共卫生体系薄弱的发展中国家做好防范和应对准备。中国已经宣布向世卫组织捐款2000万美元,支持世卫组织开展抗击疫情的国际行动。
- ◆新华社报道,李克强主持召开中央应对新冠肺炎疫情 打在领导小组会议,要求根据疫情形势变化分区分级做好防控和保障工作,精准防范疫情输入输出。
- ◆二十国集团领导人利雅 得峰会第二次协调人会议在沙 特举行,会议就新冠肺炎大流 行及其对各国人民和全球经济 的影响进行讨论,会后发表《 二十国集团协调人关于新冠肺 炎的声明》。
- ◆中日韩三国疾控中心主 任召开新冠肺炎疫情防控技术 电话会,三方介绍本国当前疫 情防控情况,并就具体技术问 题进行交流和研讨。
- ◆首批中国抗疫医疗专家 组抵达意大利,并带来部分中 方援助的医疗物资。
- ◆国务院联防联控机制新 闻发布会通报,总体上,中国 本轮疫情流行高峰已经过去, 新增发病数在持续下降,疫情 总体保持在较低水平。
- ◆外交部发言人介绍 说,新冠肺炎疫情暴发以来, 中欧始终保持着密切的沟通与 合作,国家卫生健康委、中国 疾控中心同欧盟委员会健康之 司、欧洲疾控中心专门成立了 应对新冠肺炎疫情联合专家 组。

3月13日

- ◆中韩应对新冠肺炎疫情 联防联控合作机制正式成立并 举行首次视频会议。机制由两